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Umfrage-Basics | Studiensteckbrief:

• Computer Assisted Web Interviews (CAWI)Methode:

• Online-Interviews über die Marketagent.com reSEARCH PlattformInstrument:

• web-aktive Personen aus Österreich zwischen 14 und 69 JahrenRespondenten:

• n=1.000 Netto-Interviews (Kernzielgruppe), Random Selection nach QuotenSample-Größe:

• 04.03.2016 – 10.03.2016 Erhebungszeitraum:

• web-aktive Personen aus Österreich zwischen 14 und 69 JahrenGrundgesamtheit:

• geldwerte BonuspunkteIncentives:

• 25 offene/geschlossene FragenUmfang:

• Marketagent.com, Mag. Ingrid FischerStudienleitung:

• i.fischer@marketagent.comKontakt:



Zusammensetzung des Samples in der Kernzielgruppe (n=1.000):

Männlich: 
49,7%

Weiblich: 
50,3%

14-19 Jahre:

20-29 Jahre:

40-49 Jahre:

30-39 Jahre:

50-59 Jahre:

60-69 Jahre:

9,9%

15,1%

22,9%

17,9%

19,7%

14,5%

8,9%

17,5%

21,9%

18,7%

18,3%

14,7%

9,4%

16,3%

22,4%

18,3%

19,0%

14,6%

Sample 
Total:

Ausbildungsniveau:

Tir: 8,3%

NÖ: 
19,6%

W:  
21,0%OÖ: 

17,3%

Ktn: 6,6%

Sbg: 6,6%
Vbg: 
2,7%

Stmk: 
14,2%

Bgld: 
3,7%

Allg. Pflichtschule: 23,3%

Lehre/ Fachschule: 47,2%

Matura/ Uni: 29,5%



Spontan gefragt, bedeutet „Schönheit“ ein gepflegtes Äußeres.

[…] Was bedeutet "Schönheit" für Sie persönlich ganz allgemein? […] (n=1.000)

19,4%

10,8%

9,9%

7,9%

7,8%

7,7%

5,9%

5,4%

4,9%

4,8%

Gepflegt sein/ gepflegtes Äußeres

Wohlbefinden/ sich wohlfühlen

Gutes Aussehen

Ausstrahlung allgemein

Schönheit kommt aus dem Inneren

Schönheit liegt im Auge des Betrachters/ Schönheit ist subjektiv

Natürlich/ Natürlichkeit

Sich in seiner Haut, seinem eigenen Körper wohlfühlen

Schöner Anblick/ etwas Schönes sehen

Gesundheit

Bedeutung von „Schönheit“ (ungestützt) – Top 10 Nennungen



Für 3 von 4 Personen ist „Schönheit/gutes Aussehen“ zumindest eher 
wichtig.

19,8%

54,6%

18,7%

5,2%

1,7%

Sehr wichtig Eher wichtig Weder noch Eher weniger wichtig Überhaupt nicht wichtig

Wichtigkeit des Themas "Schönheit/gutes Aussehen"

Wie wichtig ist Ihnen das Thema "Schönheit/ gutes Aussehen" ganz generell? (n=1.000; MW 2,14)

74,4%

6,9%

Männlich: 12,5%
Weiblich: 27,0%



Zustimmung zu folgenden Aussagen:

55,5%

43,3%

34,4%

30,1%

23,4%

21,7%

20,6%

18,0%

16,7%

14,9%

Wer erholt ist, sieht besser aus.

Wahre Schönheit kommt von innen.

Gutes Aussehen wird in unserer Gesellschaft immer wichtiger.

Gut aussehende Menschen haben es leichter im Leben.

Für gutes Aussehen muss man ständig an sich arbeiten.

Gut aussehende Menschen haben eine bessere Ausstrahlung.

Gut aussehende Menschen sind erfolgreicher.

Schönheit ist teuer.

Wer einmal etwas an sich hat machen lassen, muss es immer wieder machen.

Es ist mir wichtig, dass mein Aussehen bei anderen gut ankommt.

Top-Box: bewertet mit "stimme voll und ganz zu" (5-stufige Skalierung)

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? […] (n=1.000)



Zustimmung zu folgenden Aussagen: Frauen vs. Männer (Top 5)

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? […]

19,3%

24,9%

25,2%

36,6%

44,3%

27,4%

35,2%

43,5%

49,9%

66,6%

Für gutes Aussehen muss man ständig an sich arbeiten.

Gut aussehende Menschen haben es leichter im Leben.

Gutes Aussehen wird in unserer Gesellschaft immer wichtiger.

Wahre Schönheit kommt von innen.

Wer erholt ist, sieht besser aus.

Top-Box: bewertet mit "stimme voll und ganz zu" (5-stufige Skalierung)

Weiblich (n=503)

Männlich (n=497)



Wenn ich mich schön fühle, …

44,0%

35,8%

31,3%

29,9%

25,9%

25,5%

24,6%

18,4%

17,3%

16,6%

... bin ich selbstbewusster

... habe ich eine bessere Ausstrahlung

... bin ich glücklicher

... bin ich kontaktfreudiger

... bin ich entspannter

... bin ich unternehmungslustiger

... bin ich geselliger

... bin ich leistungsstärker

... bin ich freundlicher im Umgang mit anderen Menschen

... bin ich erfolgreicher

Top-Box: bewertet mit "trifft voll und ganz zu" (5-stufige Skalierung)

An manchen Tagen fühlt man sich selbst eher weniger schön, an anderen dafür besonders schön. Inwieweit 
treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? […] Wenn ich mich schön fühle, … (n=1.000)



Wenn ich mich schön fühle, … : Frauen vs. Männer (Top 5)

An manchen Tagen fühlt man sich selbst eher weniger schön, an anderen dafür besonders schön. Inwieweit 
treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? […] Wenn ich mich schön fühle, …

18,7%

23,1%

23,3%

25,2%

34,2%

33,0%

36,6%

39,2%

46,3%

53,7%

... bin ich entspannter

... bin ich kontaktfreudiger

... bin ich glücklicher

... habe ich eine bessere Ausstrahlung

... bin ich selbstbewusster

Top-Box: bewertet mit "trifft voll und ganz zu" (5-stufige Skalierung)

Weiblich (n=503)

Männlich (n=497)



Gut aussehende Menschen haben vor allem bei der Partnersuche Vorteile.

83,6%

62,3%

61,9%

44,7%

32,6%

29,4%

27,3%

26,4%

23,4%

20,8%

13,6%

12,6%

11,4%

8,6%

10,0%

5,4%

Bei der Partnersuche

Beim Türsteher eines Lokals (z.B. Disco)

Im Beruf

Bei der Bedienung/ Beratung in einem Geschäft

Bei einer Verkehrskontrolle

In einem Restaurant

Auf Reisen

In einem Hotel

Bei der Benotung in der Schule oder sonstiger Ausbildung

Bei Amtswegen

Im Krankenhaus/ beim Arzt

In öffentlichen Verkehrsmitteln

In einer Warteschlange

An der Supermarktkasse

Sonstige Bereiche/Situationen

Gutes Aussehen bringt generell keine Vorteile

Lebensbereiche/-situationen, wo gut aussehende Personen Vorteile haben

In welchen der folgenden Lebensbereichen und -situationen haben gut aussehende Personen Ihrer Meinung 
nach eindeutige Vorteile gegenüber weniger gut aussehenden Menschen? […] (n=1.000)



75% sind mit dem eigenen Aussehen zufrieden.

12,9%

61,8%

17,6%

7,2%

0,5%

Sehr zufrieden Eher zufrieden Weder noch Eher weniger zufrieden Überhaupt nicht zufrieden

Zufriedenheit mit dem eigenen Aussehen

Wie zufrieden sind Sie derzeit ganz allgemein mit Ihrem Aussehen? (n=1.000; MW 2,21)

74,7%

7,7%

Männlich: 14,1%
Weiblich: 11,7%



Problemzonen der Österreicher: Bauch & Gewicht

48,8%

41,0%

23,7%

22,4%

21,6%

18,3%

14,8%

14,7%

13,3%

12,0%

10,4%

7,8%

7,3%

6,9%

6,7%

4,5%

4,5%

3,7%

2,8%

2,6%

2,6%

2,0%

2,0%

10,1%

Bauch

Gewicht

Zähne

Figur allgemein

Oberschenkel

Haare

Haut

Hüfte

Po

Brust

Nase

Körpergröße

Arme

Falten

Füße / Zehen

Unterschenkel

Gesichtsform (Kinn- und Wangenknochen)

Augen / Wimpern

Hals

Mund / Lippen

Hände

Ohren

Sonstige

Ich habe keine Problemzonen

Problemzonen am eigenen Körper

Gibt es bestimmte "Problemzonen", die Sie an Ihrem Körper vielleicht weniger mögen? Wenn ja, welche? 
(n=1.000)



Die wichtigsten Informationsquellen zu Trends bei Beauty-Produkten:

31,2%

24,7%

22,2%

20,5%

13,7%

9,1%

9,0%

9,0%

6,8%

4,9%

4,2%

2,2%

1,9%

1,8%

1,3%

0,3%

2,3%

42,7%

In einer Drogerie (Bipa, dm, etc.)

Allgemein im Internet

In Zeitschriften/ Magazinen

Bei Freunden/ Bekannten/ Verwandten

In Parfümerien

In Internetforen

Auf Webseiten diverser Hersteller von Beauty-Produkten

Beim Kosmetiker/bei der Kosmetikerin

Auf Social Media-Plattformen

Direkt beim Dermatologen

Direkt beim Hausarzt

Auf Webseiten von Pharmaunternehmen

Auf Webseiten von Dermatologen

Auf Webseiten von Fachärzten für plastische/ästhetische/rekonstruktive Chirurgie

Direkt beim Facharzt für plastische/ästhetische/rekonstruktive Chirurgie

Auf der Webseite meines Hausarztes

Woanders

Ich informiere mich nicht aktiv über Beauty-Produkte

Informationsquellen für neue Trends in Bezug auf Beauty-Produkte

[…] Wo informieren Sie sich über neue Trends in Bezug auf Beauty-Produkte? (n=1.000)



Die 5 wichtigsten Informationsquellen zu Trends bei Beauty-Produkten:
Frauen vs. Männer

[…] Wo informieren Sie sich über neue Trends in Bezug auf Beauty-Produkte?

9,5%

15,7%

21,9%

12,9%

21,1%

17,9%

25,2%

27,4%

31,4%

41,2%

In Parfümerien

Bei Freunden/ Bekannten/ Verwandten

Allgemein im Internet

In Zeitschriften/ Magazinen

In einer Drogerie (Bipa, dm, etc.)

Weiblich (n=503)

Männlich (n=497)



Einfluss folgender Personen beim Einkauf von Beauty-Produkten:
(Frauen vs. Männer)

Und inwieweit beeinflussen die folgenden Personen Ihre Kaufentscheidung, wenn es um den Einkauf von 
Beauty-Produkten […] geht? […]

12,9%

10,7%

12,9%

16,3%

21,3%

20,3%

22,7%

49,9%

26,4%

28,8%

13,7%

15,1%

15,3%

19,5%

21,1%

29,6%

29,8%

31,4%

33,8%

36,2%

Kollege/in

Kind/er

Mutter/ Vater

Bruder/ Schwester

Angestellte/r in Drogerie/ Parfumerie

Kosmetiker/in

Freundeskreis

Partner/in

Arzt/ Ärztin

Beste Freundin/ bester Freund

Top-2-Box: bewertet mit "hat sehr großen Einfluss" und "hat eher großen Einfluss" (5-stufige Skalierung)

Weiblich (n=503)

Männlich (n=497)



57% verwenden (meistens) dieselben Marken bei Beauty-Produkten.

10,0%

47,2%

12,2%

30,6%

Ich verwende immer dieselbe(n)
Marke(n)/ Beauty-Produkte

Ich verwende meistens
dieselbe(n) Marke(n)/ Beauty-

Produkte, probiere aber ab und zu
auch andere aus

Ich verwende immer wieder
verschiedene Marken/ Beauty-

Produkte

Ich verwende kaum Beauty-
Produkte

Markentreue bei Beauty-Produkten

Welche Aussage trifft in Bezug auf Beauty-Produkte am ehesten auf Sie zu? (n=1.000)

57,2%

42,8%Männlich: 45,8%
Weiblich: 68,4%



Zutreffende Aussagen rund um den Kauf von Beauty-Produkten:

39,2%

33,7%

33,7%

30,7%

30,5%

23,3%

22,3%

20,9%

18,0%

15,7%

14,8%

8,9%

Mir ist es wichtig, dass Beauty-Produkte nicht an Tieren getestet wurden.

Ich hinterfrage Wert und Sinnhaftigkeit und kaufe was ich wirklich benötige.

Ich bevorzuge europäische Produkte, auch wenn asiatische Produkte billiger wären.

Wenn ich die Wahl habe, bevorzuge ich Produkte aus Österreich, Deutschland, Schweiz.

Ich achte auf Aktionen/ Preisnachlässe/ Sonderangebote.

Ich stelle Preisvergleiche unterschiedlicher Anbieter an.

Ich achte beim Kauf darauf, dass diese kein Mikroplastik enthalten.

Ich achte darauf, keine Beauty-Produkte auf Erdölbasis zu verwenden.

Ich habe großes Vertrauen in die Strenge europäischer Qualitätsstandards.

Ich achte darauf, dass deren Wirkung durch wissenschaftliche Studien belegt wurde.

Die Herkunft von Beauty-Produkten ist mir wichtiger als deren Preis.

Ich schiebe Käufe, wenn möglich, auf.

Top-Box: bewertet mit "stimme voll und ganz zu" (5-stufige Skalierung)

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen rund um den Kauf von Beauty-Produkten zu? […] (n=694)

(Basis: Respondenten verwenden Beauty-Produkte)



Im Mittel gibt man monatlich € 30 für Beauty-Produkte aus.

17,4% 17,9%

21,2%

22,9%

14,6%

6,1%

Bis zu 10 Euro 11 - 20 Euro 21 - 30 Euro 31 - 50 Euro 51 - 100 Euro Mehr als 100 Euro

Monatliche Ausgaben für Beauty-Produkte, Schönheitsbehandlungen und Visagisten-Besuche

Mittelwert: 43,63 Euro
Median: 30,00 Euro

Wie viel geben Sie durchschnittlich für Ihr Aussehen aus? […] (n=694)

(Basis: Respondenten verwenden Beauty-Produkte)



Männer und Frauen geben gleich viel aus, Leute mit mehr Einkommen haben 
höhere Ausgaben für Beauty-Produkte.

Wie viel geben Sie durchschnittlich für Ihr Aussehen aus? […] (n=694)

(Basis: Respondenten verwenden Beauty-Produkte)

€ 30 € 30 € 30

€ 21

€ 30 € 30 € 30

€ 42

Sample Total
(n=694)

Männlich
(n=279)

Weiblich
(n=415)

< 1.000 Euro
(n=95)

1.000 bis
< 1.500 Euro

(n=120)

1.500 bis
< 2.000 Euro

(n=130)

2.000 bis
< 2.500 Euro

(n=70)

≥ 2.500 Euro 
(n=90)

Monatliche Ausgaben für Beauty-Produkte, Schönheitsbehandlungen und 

Visagisten-Besuche - Median (Geschlecht / monatliches Netto-Einkommen)



Erklärung:



Schönheitsoperationen und Schönheitsbehandlungen steht man eher 
skeptisch gegenüber.

[…] Wie stehen Sie Schönheitsoperationen […] und Schönheitsbehandlungen […] ganz grundsätzlich 
gegenüber? (n=1.000)

5,1%

3,3%

11,7%

9,0%

32,0%

27,0%

27,6%

27,2%

23,6%

33,5%

Schönheitsbehandlungen

Schönheitsoperationen

Einstellung zu Schönheitsoperationen und Schönheitsbehandlungen

sehr positiv eher positiv neutral eher negativ sehr negativ

16,8%

12,3%

Männlich: 13,1%
Weiblich: 20,5%

Männlich: 9,3%
Weiblich: 15,3%



Knapp jeder Zehnte hatte bereits einmal eine Schönheitsbehandlung, 
7% eine Schönheitsoperation.

9,0%

6,7%

Schönheitsbehandlungen

Schönheitsoperationen

Eingriffe, die man bereits durchführen hat lassen

Haben Sie bei sich schon einmal eine Schönheitsoperation […] bzw. eine Schönheitsbehandlung […] 
durchführen lassen? (n=1.000)

Männlich: 5,6%
Weiblich: 12,3%

Männlich: 3,4%
Weiblich: 9,9%



Frauen sind in Bezug auf Schönheitsoperationen und 
Schönheitsbehandlungen aufgeschlossener als Männer.

Können Sie sich vorstellen, in Zukunft (wieder) eine Schönheitsoperation […] bzw. eine 
Schönheitsbehandlung […] durchführen zu lassen? (n=1.000)

5,8%

4,1%

17,3%

12,1%

29,1%

23,7%

47,8%

60,1%

Schönheitsbehandlungen

Schönheitsoperationen

Vorstellbarkeit folgende Eingriffe (wieder) durchführen zu lassen

ja, auf jeden Fall ja, eher schon nein, eher weniger nein, auf keinen Fall

23,1%

16,2%

Männlich: 14,1%
Weiblich: 32,0%

Männlich: 9,7%
Weiblich: 22,7%



Knapp die Hälfte könnte sich einen kosmetischen Eingriff bei den Zähnen 
vorstellen.

48,3%

26,8%

21,2%

15,2%

12,8%

12,3%

9,7%

7,7%

7,7%

5,7%

5,6%

5,4%

4,6%

4,4%

2,8%

2,6%

2,4%

1,5%

1,0%

1,5%

29,7%

Zähne (Implantate, Inlays, Veneers, Bleaching, etc.)

Krampfaderoperation, Verödung Besenreiser

Laser: Haarentfernung

Fettabsaugen (Bauch, Beine, Po)

Laser: Hautbehandlung (Verjüngung, Akne, etc.)

Bauchstraffung

Lidkorrektur

Bruststraffung

Nasenkorrektur

Haartransplantation

Faltenunterspritzung (Hyaluronsäure)

Brustvergrößerung

Faltenunterspritzung (Botox)

Brustverkleinerung

Halsstraffung

Ohrenkorrektur

Facelift

Postraffung, Povergrößerung (Implantate, Einspritzung von Hyaluronsäure)

Lippenvergrößerung, Lippenaufspritzung

Sonstige

Für mich wären grundsätzlich keine kosmetischen Eingriffe (mehr) vorstellbar

Vorstellbare kosmetische Eingriffe

Welche der folgenden kosmetischen Eingriffe wären für Sie persönlich grundsätzlich vorstellbar? (n=1.000)

Männlich: 38,6%
Weiblich: 20,9%



Top 7 vorstellbare kosmetische Eingriffe: Frauen vs. Männer

Welche der folgenden kosmetischen Eingriffe wären für Sie persönlich grundsätzlich vorstellbar?

10,9%

4,0%

7,8%

11,9%

13,1%

17,5%

45,7%

14,7%

15,3%

16,7%

18,5%

29,2%

36,0%

50,9%

Laser: Hautbehandlung (Verjüngung, Akne, etc.)

Lidkorrektur

Bauchstraffung

Fettabsaugen (Bauch, Beine, Po)

Laser: Haarentfernung

Krampfaderoperation, Verödung Besenreiser

Zähne (Implantate, Inlays, Veneers, Bleaching, etc.)

Weiblich (n=503)

Männlich (n=497)



Top 3 Erwartungen an eine Schönheitsoperation:
Beseitigung von Problemzonen, größeres Selbstbewusstsein, langfristig 

besser aussehen

64,8%

52,5%

41,4%

34,0%

33,3%

17,3%

17,3%

13,0%

10,5%

10,5%

9,9%

6,8%

Um meine "Problemzonen" langfristig zu beseitigen

Größeres Selbstbewusstsein

Nicht nur vorübergehend, sondern langfristig besser auszusehen

Reduzierung meiner gesundheitlichen Probleme

Weniger Schamgefühl

Nicht nur vorübergehend, sondern langfristig jünger auszusehen

Mein/e Partner/in findet mich danach attraktiver

Um der Alterung schon vorzubeugen

Mehr Aufmerksamkeit von meinem Umfeld

Mehr Erfolg im Berufsleben

Mehr Erfolg bei der Partnersuche

Sonstiges

Erwartungen an eine Schönheitsoperation

Warum könnten Sie sich vorstellen, (wieder) eine Schönheitsoperation durchführen zu lassen? Was erwarten 
bzw. erhoffen Sie von einer Schönheitsoperation (ästhetische plastische Chirurgie)? (n=162)

(Basis: Respondenten können sich eine Schönheitsoperation vorstellen)



Operationen sollten nur bei Notwendigkeit durchgeführt werden.

58,0%

51,2%

40,9%

40,9%

38,5%

26,7%

24,1%

23,3%

22,9%

17,4%

13,4%

6,0%

4,7%

2,9%

3,9%

Ich möchte mich keinen unnötigen Operationen unterziehen

Mein Aussehen ist zwar nicht perfekt, aber eine Operation ist dennoch unnötig

Wäre mir zu teuer

Ich finde, man sollte in Würde altern

Ich möchte mein individuelles Aussehen behalten

Eine Vollnarkose sollte nur vorgenommen werden, wenn dies medizinisch unabdingbar ist

Mir ist die Gefahr einer missglückten Operation zu hoch

Ich bin mit meinem Aussehen rundum zufrieden

Ich hätte Sorge, dass das Ergebnis anders ausfällt als erwartet

Operation können nicht folgenlos rückgängig gemacht werden

Ich hätte Angst vor den Schmerzen, die damit einhergehen

Wäre mir zu zeitintensiv

Ich hätte Angst vor den Reaktionen meines Umfelds

Man müsste alles gleichzeitig machen, sonst ist z.B. das Gesicht faltenfrei, die Hände faltig

Sonstige Gründe

Gründe GEGEN eine Schönheitsoperation

Warum können Sie sich nicht vorstellen, (wieder) eine Schönheitsoperation machen zu lassen? (n=838)

(Basis: Respondenten können sich eine Schönheitsoperation nicht vorstellen)



53,8%

24,9%

17,1%

15,0%

4,8%

3,0%

Die Gefahren und Risiken von Schönheits-OPs sollte man nicht unterschätzen.

Personen, die sich Schönheits-OPs unterziehen, leiden unter mangelndem Selbstbewusstsein.

Da Schönheits-OPs erst seit kurzer Zeit durchgeführt werden, sind Folgen nicht abschätzbar.

Wenn sich jemand in seinem Körper nicht wohl fühlt, dann ist eine Schönheits-OP in Ordnung.

Wenn man durch Schönheits-OPs sein Aussehen verjüngen kann, sind sie es Wert.

Jede OP, die den eigenen Körper verschönert, ist es Wert, durchgeführt zu werden.

Top-Box: bewertet mit "stimme voll und ganz zu" (5-stufige Skalierung)

Zustimmung zu folgenden Aussagen bzgl. Schönheitsoperationen:

Inwieweit stimmen Sie folgenden Aussagen bezogen auf Schönheitsoperationen zu? […] (n=1.000)

Männlich: 47,3%
Weiblich: 60,2%



Erwartungen an eine Schönheitsbehandlung:

41,6%

39,4%

35,5%

35,1%

30,7%

29,9%

25,1%

22,5%

20,8%

18,6%

18,2%

14,7%

9,1%

9,1%

8,2%

Ich fühle mich danach einfach schöner

Das Risiko ist nicht so groß, wie bei einer Operation

Die Eingriffe sind schonend, nicht so belastend für den Körper

Ich sehe danach frischer aus

Mit wenig Aufwand kann man viel erreichen

Ich kann nach der Behandlung sofort in meine tägliche Routine zurück

Ich sehe danach erholter und entspannter aus (wie nach dem Urlaub)

Die Behandlung ist günstiger als ein operativer Eingriff

Die (schonenden) Eingriffe sind nicht so irreversibel wie Operationen

Ich sehe danach ein paar Jahre jünger aus

Nicht einmal das engere Umfeld sieht, dass eine Schönheitsbehandlung gemacht wurde

Ich kann die Eingriffe laufend wiederholen, brauche keine Erholungszeit

Mein/e Partner/in findet mich danach attraktiver

Die Behandlung selbst ist angenehm

Sonstige Gründe

Warum könnten Sie sich vorstellen, (wieder) eine Schönheitsbehandlung durchführen zu lassen? Was 
erwarten bzw. erhoffen Sie von einer Schönheitsbehandlung […]? (n=231)

(Basis: Respondenten können sich eine Schönheitsbehandlung vorstellen)



Wichtige Aspekte bei einer Schönheitsbehandlung:

72,3%

68,0%

61,9%

59,7%

40,7%

37,2%

32,5%

32,5%

31,2%

30,7%

Sicherheit

Langanhaltendes Ergebnis / Effekt (wie versprochen)

Natürliches Ergebnis

Keine Nebenwirkungen

Dass ich danach wieder schnell "einsatzbereit" bin

Österreichisches Qualitätsprodukt

Günstiger Preis

Kurze Behandlungszeit

Schnelles Ergebnis (Sofort-Effekt)

Schmerzarm/Schmerzfrei

Top-Box: bewertet mit "sehr wichtig" (5-stufige Skalierung)

Was ist bzw. was wäre Ihnen bei einer Schönheitsbehandlung […] wichtig? […] (n=231)

(Basis: Respondenten können sich eine Schönheitsbehandlung vorstellen)



Top 7 wichtige Aspekte bei einer Schönheitsbehandlung:
(Frauen vs. Männer)

Was ist bzw. was wäre Ihnen bei einer Schönheitsbehandlung […] wichtig? […]

(Basis: Respondenten können sich eine Schönheitsbehandlung vorstellen)

31,4%

21,4%

27,1%

58,6%

42,9%

52,9%

62,9%

32,9%

44,1%

46,6%

60,2%

70,2%

74,5%

76,4%

Günstiger Preis

Österreichisches Qualitätsprodukt

Dass ich danach wieder schnell "einsatzbereit" bin

Keine Nebenwirkungen

Natürliches Ergebnis

Langanhaltendes Ergebnis / Effekt (wie versprochen)

Sicherheit

Top-Box: bewertet mit "sehr wichtig" (5-stufige Skalierung)

Weiblich (n=161)

Männlich (n=70)



Mehr als jedem zweiten Verweigerer stört es nicht, wenn man ihm/ihr das 
Alter ansieht.

52,8%

39,4%

31,7%

30,8%

28,9%

21,3%

11,3%

7,5%

3,8%

3,5%

0,4%

6,2%

Es stört mich nicht, wenn man mir mein Alter ansieht

Wäre mir zu teuer

Wer sich gesund ernährt, Sport treibt und auf seinen Körper achtet, braucht so etwas nicht

Gesundheitliches Risiko ist viel zu hoch, niemand weiß, ob es zu Langzeitfolgen kommen kann

Ich bin mit meinem Aussehen rundum zufrieden

Ich hätte Sorge, dass das Ergebnis nicht schön ausfällt

Ich habe Negatives darüber gehört oder gelesen

Wäre mir zu zeitintensiv

Ich hätte Angst vor den Reaktionen meines Umfelds

Mir wäre es unangenehm, mit meinen Freunden darüber zu sprechen

Ich habe schlechte Erfahrungen gemacht

Sonstige Gründe

Gründe GEGEN eine Schönheitsbehandlung

Warum würden Sie keine Schönheitsbehandlung […] durchführen lassen? (n=769)

(Basis: Respondenten können sich eine Schönheitsbehandlung nicht vorstellen)



Der Facharzt ist am vertrauenswürdigsten.

25,1%

18,8%

17,7%

10,5%

8,4%

8,4%

7,6%

6,5%

4,5%

3,6%

2,6%

2,4%

2,4%

2,0%

1,7%

1,4%

Facharzt für plastische/ästhetische/rekonstruktive Chirurgie

Hausarzt

Dermatologen

Webseiten von Fachärzten für plastische/ästhetische/rekonstruktive Chirurgie

Webseiten von Dermatologen

Webseite meines Hausarztes

Freunde/ Bekannte/ Verwandte

Kosmetiker/in

Bücher

Webseiten zum Thema "Schönheitsoperationen" bzw. "Schönheitsbehandlungen"

Internetforen

Webseiten von Pharmaunternehmen

Webseiten von Kosmetikinstituten

Social Media-Plattformen

Zeitschriften/ Magazine

Mobile Medien (Apps,...)

Top-Box: bewertet mit "sehr vertrauenswürdig" (5-stufige Skalierung)

Inwieweit empfinden Sie persönlich die folgenden Informationsquellen zum Thema "Schönheitsbehandlung 
bzw. -operation" als vertrauenswürdig? […] (n=1.000)



Vertrauenswürdige Quellen: Frauen vs. Männer (Top 6) 

Inwieweit empfinden Sie persönlich die folgenden Informationsquellen zum Thema "Schönheitsbehandlung 
bzw. -operation" als vertrauenswürdig? […]

5,2%

5,2%

6,6%

16,5%

14,1%

19,5%

11,5%

11,5%

14,3%

21,1%

21,3%

30,6%

Webseiten von Dermatologen

Webseite meines Hausarztes

Webseiten von Fachärzten für plastische/ästhetische/rekonstruktive Chirurgie

Hausarzt

Dermatologen

Facharzt für plastische/ästhetische/rekonstruktive Chirurgie

Top-Box: bewertet mit "sehr vertrauenswürdig" (5-stufige Skalierung)

Weiblich (n=503)

Männlich (n=497)



Der Facharzt als Informationsquelle #1.

73,6%

41,1%

38,7%

37,7%

30,8%

29,5%

20,5%

19,9%

17,8%

9,2%

9,2%

8,6%

7,2%

5,5%

5,5%

4,1%

Facharzt für plastische/ästhetische/rekonstruktive Chirurgie

Webseiten von Fachärzten für plastische/ästhetische/rekonstruktive Chirurgie

Dermatologe

Hausarzt

Freunde/ Bekannte/ Verwandte

Webseiten zum Thema "Schönheitsoperationen" bzw. "Schönheitsbehandlungen"

Webseiten von Dermatologen

Kosmetiker/in

Internetforen

Bücher

Webseiten von Kosmetikinstituten

Zeitschriften/ Magazine

Social Media-Plattformen

Webseite meines Hausarztes

Webseiten von Pharmaunternehmen

Sonstiges

Informationsquelle bzgl. Schönheitsoperationen/-behandlungen

Bitte stellen Sie sich nun vor, Sie möchten sich über eine Schönheitsbehandlung oder -operation informieren. An wen 
würden Sie sich wenden bzw. welche Informationen würden Sie heranziehen, um nähere Informationen darüber zu 

erhalten? (n=292)

(Basis: Respondenten können sich eine Schönheitsoperation oder -behandlung vorstellen)



Informationsquelle bzgl. Schönheitsoperationen/-behandlungen: 
Frauen vs. Männer (Top 5)

Bitte stellen Sie sich nun vor, Sie möchten sich über eine Schönheitsbehandlung oder -operation informieren. An wen 
würden Sie sich wenden bzw. welche Informationen würden Sie heranziehen, um nähere Informationen darüber zu 

erhalten?

(Basis: Respondenten können sich eine Schönheitsoperation oder -behandlung vorstellen)

30,1%

45,2%

36,6%

38,7%

62,4%

31,2%

34,2%

39,7%

42,2%

78,9%

Freunde/ Bekannte/ Verwandte

Hausarzt

Dermatologe

Webseiten von Fachärzten für plastische/ästhetische/rekonstruktive Chirurgie

Facharzt für plastische/ästhetische/rekonstruktive Chirurgie

Weiblich (n=199)

Männlich (n=93)



Der betreuende Arzt soll auch nach dem Eingriff als diskreter Freund und 
Berater fungieren.

22,9%

37,7%

25,7%

8,6%

5,1%

1 = Mein betreuender Arzt
soll auch noch nach einem

erfolgreichen Eingriff
regelmäßig als diskreter

Freund und Berater fungieren

2 3 4 5 = Ich benötige nach einem
erfolgreichen Eingriff keine
weitere Begleitung durch

meinen behandelnden Arzt

Betreuender Arzt & weitere Behandlung

Welcher der folgenden Aussagen hinsichtlich des betreuenden Arztes im Falle einer Schönheitsbehandlung 
oder -operation würden Sie eher zustimmen? […] (n=292)

(Basis: Respondenten können sich eine Schönheitsoperation oder -behandlung vorstellen)

60,6%

13,7%

Männlich: 11,8%
Weiblich: 28,1%
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